19.1.2021

AK-Fragewand: Sauren-Basen-pH

Sauren-Basen-pH

Saure

Base

Saure-Base-
Reaktion

pH-
Konzentrations-
bestimmung

20

HCI+H,0= H,0™+Cl

Was versteht man im Sinne von Brénsted
unter einer Sdure?

Antwort: Ein Stoff ist eine Saure, wenn er
Protonen abgibt.

Gib eine Bronsted-Base mit Formel und
Namen an, deren Name nicht mit
"...hydroxid" endet.

Antwort: Z.B. Ammoniak NH3

Wie sieht eine Neutralisationskurve aus,
wenn man eine starke Sdure mit
Natronlauge titriert. Welcher Indikator
(Beispiel) ist zu verwenden?
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“ Antwort: Man muss einen Indikator

verwenden, der im steilen Stlick der Kurve
umschlagt, bei pH=7.

Was versteht man unter dem pH-Wert?

20

Antwort: Der pH-Wert ist der negative
dekadische Logarithmus der
Oxoniumionenkonzentration (Einheit: keine -
aber: Vor dem Logarithmieren: mol/L)

pH = —logc(H,07)
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Phosphorséiure: H, PO,

Nenne mindestens zwei mehrprotonige
Sauren!

Antwort: Schwefelsdure, Phosphorsaure,
Oxalsaure.

Kennst Du einen Indikator, seine
Umschlagsfarbe und den
Umschlagsbereich?

Antwort: Hier eine Ubersicht

40 Wie sieht eine Neutralisationskurve aus,
wenn man eine schwache Saure mit
Natronlauge titriert.Welcher Indikator

(Beispiel) ist zu verwenden?

Antwort: Man muss einen Indikator

verwenden, der im steilen Stick der Kurve
umschlagt, bei pH>7.

Wie groB ist die Konzentration
c(Oxoniumionen) bei pH = 0?

40

pH= -og(c(H30*))

Antwort: ¢(H30%) = 10PH ¢ = 100 = 1 mol/L
c(Hz0%) = 10PH
PH + pOH = 14

60

CaC0,+2HC = CaC1,+CO H,0

Formuliere die Reaktion Salzsdure mit
Kalkstein!

Antwort: Die Reaktion lautet:

60

NH,+H,0NH+OH

Formuliere die Protoloyse von Ammoniak!

Antwort: Ammoniak reagiert mit Wasser zu
Ammoniumionen und Hydroxidionen.

Wie kdnnte man feststellen, welche von
zwei gegebenen Sauren die stérkere ist?

Antwort: Wenn die beiden Saurelésungen die
gleiche Konzentration haben, ist der pH-Wert
der starkeren Saure kleiner.

Wie groB ist die Konzentration
c(Oxoniumionen) einer Salzsdurelésung mit
c(HCI) = 0,1 mol/L? Wie groB ist der pH-
Wert?

PH= -log(c(H30*))

60

c(Hz0%) = 10°PH
PH + pOH = 14

Antwort: (c(H30%) = c(HCIaq) =0,1Tmol/l // pH
= -log(c(H30%) = -log(0,1) = 1
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HNO,+H,0<H,0"+NO,

Wie kommt es zu einer sauren Reaktion?
Formuliere eine Gleichung am Beispiel der
Salpetersaure.

Antwort: Hier die Lésung:

80

MgO+H,0=Mg(OH),

Wie reagiert ein Metalloxid mit Wasser?
Formuliere eine Reaktionsgleichung!

Antwort: Metalloxid reagiert mit Wasser zu
Metallhydroxid.

Was versteht man unter einer

Neutralisation?

Antwort: Reaktion von H* -lonen (saure
Losung) mit OH- -lonen (alkalische Losung)
oder umgekehrt, bis c¢(H*) und c(OH") gleich
sind: ¢ = 10”7 mol/L oder pH = 7

H,O'+OH =2H,0

Wie groB ist die Konzentration
c(Oxoniumionen) bei pH = 14?
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pH= -og(c(H30*))

Antwort: c(H30%) = 10°PH ¢ = 10-14 mol/L
c(Hz0%) = 10PH
PH+ pOH = 14

100

H,50,+Cu0=CuS0,+H,0

Wie reagiert Schwefelsdure mit Kupferoxid

Antwort: Die Reaktionsgleichung lautet:
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Rotkohl und Blaukraut sind Produkte der
selben Pflanze. Wie kommt es zu den
verschiedenen Farben?

Antwort: Rotkohlsaft dient auch als Indikator.
Der Unterschied liegt am Boden; wachst der
Kohl auf einem sauren Boden ist er rot
(Rotkohl), wachst er auf einem alkalischen
Boden ist er blau (Blaukraut).
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Beschreibe eine Saure-Base Titration!

Antwort: - Ein bestimmtes Volumen V(S) einer
Saure unbekannter Konzentration c(S) wird
vorgelegt. - Man ldsst aus einer Biirette
solange Lauge bekannter Konzentration c(B)
tropfen, bis der Indikator umschlagt. - Das
zugehdrige Volumen V(B) wird abgelesen. -
Berechnung c(S) = ¢(B)*V(B)/V(S)

'
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2,925 g NaOH werden in Wasser gelost und
auf 500 ml aufgefiillt. Wie groB ist c(NaOH)

pH= dog(cHzoy  IN Mol/L?

c(H30*) = 10PH
PH + pOH = 14

Antwort: ¢(NaOH)= n/V = m/(M*V) = 2,925 g
/(58,5 g/mol *0,5L) = 0,1 mol/L
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